



①



②

③

①秦素萍与杨士兰
②杨士兰为社区作报告
③本报记者采访杨士兰

杨士兰是中共九大代表,从普通工人成长为优秀厂长,六次受到毛主席接见——

永葆初心跟党走

本报记者 顾雨 魏一凡

人物档案

杨士兰,女,1941年出生于海门市东兴乡。1960年加入党组织。1958年进入原南通地区农机厂工作,先后获评市青年突击手、标兵、质量能手、先进生产者、劳模等,获得10多项殊荣。1969年,参加中国共产党第九次全国代表大会。1968年至1969年,杨士兰三上北京,先后6次受到毛主席接见。退休后,她不忘共产党员本色,继续投身社区公益事业,为年轻党员树立了榜样。

一代人有一代的青葱岁月,一代人有一代人的芬芳年华。她是中共第九次全国代表大会代表,曾参加过新中国成立十九周年国庆观礼和全国五一国际劳动节联欢,先后六次受到毛主席接见。虽然岁月的风霜早已沧桑了她的容颜,但无论人生走到什么阶段,青春的记忆一直激荡着她的豪情。62年的党龄,38年的工龄,26年的公益,她一直脚步不停,她就是崇川区虹桥街道虹桥社区81岁的退休党员杨士兰。

奋斗的青春最美丽 做一颗永不生锈的螺丝钉

1941年7月,杨士兰出生在海门市东兴乡一个贫苦的农民家庭,家中有6个孩子,她排行老四。“从小家里穷,没钱让我上学,11岁就帮着大人种田挑草、喂猪养羊,可我真想上学。”不服输的杨士兰从心底里渴望读书识字,于是她常常趁着干活的间隙偷跑到教室窗户外,目不转睛地听老师讲课。没多久,赵莲生老师便发现了这个“窗外偷听”的小姑娘,“你来听,不要你学费!”就这样,杨士兰开始了她的“蹭课”生涯。

1958年,南通柴油机厂来到村里招工,条件极为严格,整个公社只有3个名额。杨士兰告诉父母自己想试一试,父母却给她泼了冷水。“家里人不认为我能考上,可我偏不信,一定要拼一下!”她憋着一口气去报了名,最终以优异的成绩被录取。

进入工厂后,杨士兰被分配到售票员的岗位上,可是一起进厂的老乡嫌弃车间里的工作又脏又累,便央求着跟她换工种,杨士兰二话不说就同意了。面对领导的不解,杨士兰坚定地说:“我是苦孩子出身,能进厂工作就已经很幸福了,我不怕苦。”从此,杨士兰就跟着夏恩生师傅学习,在车间里当工人,加工机器零件。

精于工,匠于心,品于行。“为了能够掌握炉火纯青的技术,我是白天练晚上也练,其他徒弟打瞌睡时,我还在练。”杨士兰几乎每天都在琢磨如何让手更稳、心更静,她用专注和执着去完成了一件件高质量的产品。功夫不负有心人,没几个月她就当了班长。在党组织的培养下,两年后,勤奋努力的杨士兰加入了中国共产党。“那时候不懂什么叫理想,心里就想着要为人民服务,做一颗永不生锈的螺丝钉。”回忆过往,杨士兰感慨万千。1960年,因工作出色,杨士兰担任车间班组长。1964年,她作为代表试驾了农机厂生产的新型农用拖拉机。1968年,杨士兰任车间主任,在她的带领下,农机厂生产的柴油机零件获准南通市免检产品。

正是由于有无数像杨士兰一样的优秀工人,才铸就了南通柴油机厂的长足发展。始建于1958年的南通柴油机厂,当时主要以修理柴油机、拖拉机及拖内配件为主。1969年开始独立生产S195柴油机。1974年,为发展沿海捕捞事业,工厂扩建,生产6135柴油机。1981年,柴油机厂扩充产业结构,生产柴油机、柴油发电机组的同时,还生产印染机械、电子元件机械和食品机械等产品。1986年,柴油机厂与拥有国际一流内燃机技术的奥地利AVL公司合作研发N135柴油机,获得了巨大成功。1993年,南通柴油机厂整体改制为南通柴油机股份有限公司,其新开发的N6135增压中冷船用柴油机通过部级鉴定,主要技术经济指标达到同类产品国际先进水平。1994年,通柴公司专业打造和研发“飞鲸牌”NT、TCR、TCU等系列柴油发动机、燃气发动机,功率覆盖从25kW到2400kW,广泛应用于船舶主推、船用辅机、陆用发电机组、工程机械、消防水泵、农业排灌等动力配套。产品获江苏省首批质量监督免检认可;船用柴油机、柴油发电机组获国家免检认可;公司被评为南通市质量标兵企业。进入21世纪,通柴公司在原有基础上进行创新和升级,完成了数十种新产品的开发项目,被认定为“中国渔船渔业名牌产品”“国家重点新产品”“江苏省高新技术产品”“江苏省质量信得过产品”,荣获“国家机械工业科技进步奖”。为加快企业转型升级,通柴公司于2013年整体迁建至南通崇川经济开发区。新厂区引进德国数控加工中心、三坐标测量仪等国际一流的加工及检测设备,拥有柴油机关键零部件加工生产线、总装生产线、试验台架、喷涂线等完备的生产设施。近年来,通柴公司坚持以客户为中心的理念,建立了覆盖全国各省市区的销售和服务网络,产品远销东南亚、墨西哥、南非、苏丹等

国家和地区。

六次受到毛主席接见 迎来人生高光时刻

由于杨士兰所带领的车间,在完成产量、产值、管理、安全等方面都很出色,她先后被评为市青年突击手、标兵、质量能手、先进生产者、劳模等,获得十多项殊荣,也正是由于杨士兰的努力与拼搏,她终于迎来了人生中的高光时刻。

1968年,新中国成立19周年,杨士兰作为原南通地区的代表之一,参加国庆观礼,那是她第一次见到毛主席。那时的她没有想到,不久后她将再次见到毛主席。1969年,年仅28岁的杨士兰作为江苏省最年轻的工人代表,出席了中共九大。当年南通市共有5人进京参加九大,杨士兰就是其中之一,也是唯一的一名女性工人代表。到了北京后,周恩来总理与江苏代表团的代表一起召开小组会议。

杨士兰坐在台下,看着主席台上的毛主席,心潮澎湃。而最让她感动的是,在大会投票时,所在华东组代表经过主席台毛主席等领导人面前时,毛主席问身边的周总理:“这位女代表是哪里的?总理说是江苏的。这时,杨士兰按捺不住激动的心情,大声地回答:“我是江苏南通的,主席好!并且冒着被批评的后果,主动与主席握了手。事后,领导没有批评杨士兰,还夸奖她勇敢。

1969年五一国际劳动节,杨士兰又一次来到首都北京,毛主席等国家领导人和来自全国各地的劳动模范人物一道,在天安门广场参加联欢晚会。第二天毛主席接见工人代表,给每人赠送一枚芒果,并对大家说:工人阶级最伟大。

在那个年代,芒果对于大多数人来说都是稀罕物。那枚主席赠送的芒果,杨士兰一直没有吃,带回了南通。

1968年至1969年,杨士兰3次去北京,先后6次受到毛主席接见。从北京回来后,杨士兰工作更加努力,先后被评为市五好民兵、市先进生产者、市劳动模范、市先进党员等。“干部干部,先干一步,依靠工人、团结同志,吃苦在前、享乐在后,一切为别人着想。”杨士兰是这样说的,也是这样做的。凭着出色的工作能力、不怕苦的工作精神、坚定的共产主义信念,20世纪80年代初,杨士兰成长为一名优秀的厂长。

退而不休投身公益 尽己所能发挥余热

1996年,从单位退休后的杨士兰,反而比原

来更忙了。她怀着一颗感恩的心,主动融入社区大家庭,积极参加社区各项公益活动,尽一个共产党员应尽的责任。她先后担任过退休党员党支部书记、邻里理事,还加入了志愿者队伍,主动和社区爱心人士一道,关心帮助孤寡老人、残疾人,协助社区开展对青少年的教育关怀,鼓励孩子从小爱党爱国。她爱人虽中风在家,可她依然坚持参加志愿服务活动,把关爱送给社区更多需要帮助的人。

和乐邻里里有一位百岁的高龄老人保逸秋,杨士兰十年如一日关心照顾着她。保老一人居住,子女不在身边,生活能自理,平日里她非常关心国家大事和健康方面的知识,在了解这一情况后,杨士兰只要看到杂志、报纸上有好的新闻,都会摘录下来贴成小报送到她手上,把在社区健康讲座上学来的知识点一一记录,定期送去给她。保逸秋老人逢人就夸:“杨士兰送给我的精神食粮,比送东西给我还珍贵呢。”后来,老人打算住进学田敬老院,分别时老人泪眼婆娑。杨士兰拉着老人的手许下承诺:“你要健健康康地过好每一天,放心,我还是会和以前一样定期来看你的。”

前两年,在杨士兰担任二支部书记时,对行动不便的老党员更是关心关爱、无微不至。其中年过八十的老党员钱斌、卞兰香和杨士兰感情深厚。2017年社区邻里改革后,因区域划分有了变化,邻里党支部要重新组合,这两位老党员得知要划到其他支部时,坚决不同意。两人说:“杨士兰到哪个支部,我们就跟到哪个支部。”多年来,杨士兰情系社区、无私奉献,深受社区党员、群众的认可和好评。

“请大家排好队,戴好口罩,出示健康码与行程码……”杨士兰的声音虽略带嘶哑,却中气十足。在她的引导下,出入小区的车流井然有序。自2020年疫情暴发后,杨士兰时刻关注着最新的疫情防控情况,在看到社区干部日夜奋战在抗疫一线,她主动申请加入到抗疫队伍中来,守牢虹桥社区的疫情防控安全线。杨士兰早出晚归,工作忙时甚至顾不上吃饭,白天在卡口志愿服务,晚上入户为社区居民排查、登记、做宣传工作……面对他人的关心和劝说,杨士兰说,这没什么,作为一名老党员,在家门口做力所能及的事实属应当,关键时刻老党员就得带头。

杨士兰说:“我是人民选出的代表,就要时时牢牢记着为民服务的宗旨,处处树立优秀党员的榜样。”81岁的杨士兰仍脚步不停,她要继续尽己所能服务群众,为构建和谐社会贡献力量。



江苏工人代表团合影
(第一排左四为杨士兰)

摄影、图片翻拍:记者顾曦